

特殊职业 我工作，我快乐

中国有句俗话说：三百六十行，行行出状元。虽说现代社会不再按职业把人分为三六九等，但在一些人内心深处，对某些职业依旧存在世俗的偏见。

■本报记者 王利英、文 卫珩、图

【按摩师】 在尴尬与红火之间

按摩又称推拿，属于中医一种外治范畴的物理疗法，主要通过外力直接作用于人体损伤部位，借用手的力量和技巧调节人的机体生理、病理变化，达到治疗的目的。虽然按摩的历史非常悠久，但作为一种职业普及开来，却还是近些年的事。

按摩在我市已经成为许多市民喜爱的一种治疗、休闲方式，目前我市有多家按摩中心。记者采访发现，我市几家较为有名的按摩中心，招牌上都打上了“盲人按摩”的字样。

位于新区黄山路的瑞鹏盲人按摩中心负责人张瑞鹏接受记者采访时说，新区的“盲人按摩”之所以红火，是因为盲人的触觉比正常人更为敏感，按摩时除了依靠按摩师的内力外，更需要找准人体的穴道，盲人敏感的触觉正好弥补了眼睛的缺陷。“我们打出‘盲人按摩’，是想表示我们



是正宗的医疗保健按摩，我们的按摩师都是盲人，市民不会往其他不好的方面想。”张瑞鹏有些无奈地解释说。

记者采访时，来这家按摩中心做按摩的客人络绎不绝，有两位女士因为排不上号，只好与按摩师另约时间。这里的生意看上去十分红火。

如此红火的生意与当前某些职业一职难求的现象形成鲜明对比，但许多想从事这项职业的人却遭遇重重阻力，最大的阻力来自家人。记者随机采访了几位市民。新区佳和花园的刘女士表示，按摩这个行业是不错，挣钱很多，但是要让我儿子去干，心里总觉得不舒服，“我宁愿他到



【殡葬工】 习惯 并不代表麻木

相信看过电影《绿茶》的人，都会对影片中赵薇饰演的吴芳所从事的工作记忆犹新。婚前吴芳告诉丈夫自己从事美容工作，婚后丈夫得知妻子是给死人做美容时，要求妻子在家必须戴手套，并且还要一遍一遍洗手。

在现实生活中，对殡葬工作人员心存不快的人不在少数，尤其是对工作在那里的美容师和司炉工更是敬而远之。

11月29日上午，记者在市殡仪馆采访时见到了美容师张先生，谈吐举止不失礼貌，是他给记者留下的第一印象。他看上去很年轻，但从事这份工作已经有了10个年头。当记者问及他为何选择这个职业以及对这份工作有什么看法时，他极为平静地告诉记者：“刚到殡仪馆工作时，自己还很年轻，领导安排我跟师傅学做美容，我就学了。既然做了这一行，就应该尽心尽力，至于别人怎么看，那就是别人的事了。”

“你刚开始做这个工作时害怕过吗？特别是面对那些非正常死亡的尸体。”记者问。

“咱们都是平凡人，如果说心里一点不怕，那是瞎话。刚开始时，晚上老是做恶梦，后来习惯了就好了。”张先生说。

“在这里工作的年轻人，最发愁的事就是找对象。一年前，司机小唐的对象就因为无法接受他的工作而选择了离开，并且在一条短信中对小唐说：她宁愿找一个没有工作的，也不找在殡仪馆工作的人。当时小唐气愤极了，但事后心情很快平静下来。当天，记者见到了刚结婚不久的小唐，他笑着对记者说：“我要感谢那个嫌弃过我的女孩，不然也找不到我的真爱。”

采访过程中，记者听到这里工作人员说的最多的一个词就是“习惯”。殡葬工作虽然特殊，但这里的员工反而很乐观。“我们习惯了这份工作，但习惯并不代表麻木，相反，正因为我们看惯了死亡，才更加珍爱生活和生命。”市殡仪馆王馆长对记者说。

【后记】

采访虽然结束了，但每每想起这些工作在特殊岗位上的人，记者内心充满了感动。他们从事的是很多人不愿意从事的工作，然而我们却一刻也离不开他们。在这些特殊岗位上，他们无怨无悔、默默工作着，他们当中许多人告诉记者，他们的要求并不高，只需要理解和支持。

工厂当工人，也不想让他去学按摩。”

按摩对人体的治疗、保健作用，许多市民早已认同，但对按摩这个职业的认可度却非常低，并且还有许多人把这个职业与色情服务联系在一起。可以说，刘女士的看法代表了相当一部分人对按摩师这个职业的看法。

【足疗师】 我们的职业不低下

作为按摩的一个分支，足疗近几年在我市盛行一时，目前仅在新区就有30多家足疗馆。足疗已成为深受市民喜爱的一种保健、休闲方式。

采访中记者发现，我市足疗馆的从业人员多数为年轻女性，大都来自附近农村。她们多数人表示不愿接受记者采访，原因是与其他职业相比，她们从事的这个职业有点“低人一等”。她们说，刚开始干这一行时，家里人是反对的，对这个行业也持否定态度。时间长了，看到这个职业并非原来他们以为的那样，才逐渐改变了态度。

11月28日上午，记者采访了位于新区紫荆巷的“阳光足道”足疗馆。老板李学发在谈到足疗师这个职业时说，刚开业时有朋友还打电话取笑他从事了“高尚的事业”，认为足疗就是给人洗脚。“我们也有自己的尊严和专业素养，许多人对此并不了解并持有偏见。足疗并不是简单的洗脚，我们的足疗按摩师都是经过专业培训后才上岗服务的，并不是随便哪个人都可以从事这个职业。我们用劳动和技术换取报酬，这跟其他职业一样，并不比别人低下。”

【游戏代练员】 助纣为虐 还是正当职业？

近几年随着网络游戏的日益兴盛，游戏代练员成为一种新兴的职业。游戏代练员是专门替网络游戏玩家提升游戏角色级别的职业。一些网络游戏需要长时间泡在网上，游戏角色才能升级，而很多玩家没有时间，又渴望游戏角色尽快升级，于是催生了游戏代练员这个全新的职业。

在很多人眼里，整天沉迷于网络游戏是不务正业，何况以此为业了。据了解，目前我市从事游戏代练的人并不多，多数为男性，素质也是良莠不齐，所受非议也颇多。

“我干这个工作已经两年了，挣

钱虽然不多，但吃饭不成问题。现在好多人都不认同这个职业，包括我父母在内，认为我整天游手好闲瞎折腾。但不管别人怎么说，我喜欢这份工作，我不会放弃。”每天同时在几家网吧做游戏代练员的朱振对记者说。

通过调查记者发现，有高达96%的市民对游戏代练员这个职业持反对态度，普遍认为在目前全社会反对青少年沉迷于网络游戏的背景下，游戏代练员无异于助纣为虐。看来，游戏代练这个职业要得到大家普遍认可，尚待时日而且颇有难度。

【传染病区护士】 职业是考验 感情的一种方式

说到护士，人们总是想到“白衣天使”这个动听的词汇。那么，长年工作在传染病房的护士们，相比其他“白衣天使”，她们的工作则充满了危险和挑战。

11月29日下午，记者来到市传染病医院，采访了工作在艾滋病区的10位护士。在这里工作的护士都很年轻，年龄最小的20岁，最大的也不过27岁，是一个充满朝气与活力的团队。她们并不因为从事的工作充满危险而郁郁寡欢，也不因为看惯了痛苦、死亡而变得麻木。

“我们苦点、累点没关系，最怕的是得不到别人的理解。有些人听说我们在传染病医院，尤其是在艾滋病区工作，就对我们‘另眼相看’，就连找对象，我们的职业也让对方忧心忡忡。但这样也好，可以看成是考验感情的一种方式，如果真爱一个人，也必然会接受这个职业。”艾滋病区护士长叶盼盼如是说。

